

220多个好友组成的“红色朋友圈” 护佑着万千儿童身心健康

本报记者 隋雪 通讯员 施总颖

充分发挥基层党组织战斗堡垒作用,将党建引领作为促进儿童健康事业高质量发展的动力引擎,让孩子们真正体会到健康跨界融合的幸福感。

3年前,杭州市儿童医院牵头成立“党建儿童健康党建”,以党建促进医教融合、医企联手、医疗合作,医疗、教育、企事业单位跨界共建“红色朋友圈”。

从今年开始,联建阵地迭代升级。市儿童医院从不同共建合作项目特点出发,开启“儿童健康红色驿站”建设,落地有特色有实效的儿童健康服务。

杭州市儿童医院不断扩大的“红色朋友圈”及进一步落地的“红色驿站”将为杭州及周边儿童带来怎样的健康福音?6月21日,迎七一促发展 建新功——党建引领高质量发展论坛上将传递出的这些信息,潮新闻·钱江晚报记者先帮万千家长看了看,绝对是颗“定心丸”。

活动多样 激活联建旺盛生命力

脊柱侧弯是近年来继儿童近视、儿童肥胖以外,危害我国儿童青少年健康的第三大疾病。今年六一儿童节前夕,杭州市儿童医院依托党建联建平台,将《儿童脊柱侧弯的自查与保健》专题健康讲座送进杭州市夏衍初级中学。

“脊柱侧弯不仅会造成脊柱外观畸形,使孩子产生敏感、自卑的消极心理,还会影响孩子的活动功能,甚至对心肺、脊髓等造成压迫和损伤,因此提升公众对该病的认知已刻不容缓。”杭州市儿童医院第六党支部书记、特检科蒋贤辉副主任医师说,这次支部走进党建联建结对的杭州市夏衍初级中学,就是希望通过健康科普,提高孩子对于脊柱侧弯的关注度,学会脊柱侧弯的自查方法以及应对措施。

得益于党建引领和联建结对,类似的活动也在其他支部和结对学校间展开。杭州市朝晖幼儿园的孩子获得了体质健康的全方位检查;医校联建的中医药“百草园”成了现代实验小学校园内的一道高人气风景线;卖鱼桥小学的同学化身“小郎中”,跟随中医科的医生护士们了解中医诊脉、耳穴压豆、中医推拿、中药辨识,感受国医文化的博大精深……

坚持红色领航,充分利用各支部专业技术优势,医护人员深入共建结对学校开展咨询服务、健康讲座、云直播、趣味知识课、急救培训等党建共建活动,将健康管理关口前移,通过“健康+教育”,对儿童健康实施全程、全面、全要素的呵护。

畅通渠道 提升联建强大组织力

早上起来洗漱完、上下班的途中、中午饭后、晚上睡前……每天利用碎片化的休息时间,活跃在各个微信群里解答家长的疑惑,是杭州市儿童医院第五党支部书记、心血管内科吴克义主任医师的常态。

“我们支部对接了30多家党建联建单位,包括一些公司、企事业单位等。每家联建单位都成立了儿童健康医生云服务站,由支部党员负责牵头把医院各个专科的专家请进群,实时解答群内家长们的儿童健康相关问题。”

吴克义说,儿童常见的健康状况,可能有50%左右并不需要第一时间到医院就诊。但由于缺乏相应的医学知识,很多家长会显得紧张。通过医生线上专业解答,能在家观察和处理,家长的焦虑大大缓解。如真有需要到院就诊,还可直接预约相关科室专家,尽可能减少孩子就诊中的周折。

患有先天性心脏病的双胞胎兄弟天天(化名)和航航(化名),就是通过线上云服务站和便捷转诊通道,得到了及时的救治和随访。

“孩子妈妈是我们结对企业的员工,怀孕七八个月产检时,超声检查发现胎儿心脏发育有问题,孩子一出生就来住院了。后来确诊兄弟俩都患有房间隔缺损,这是一种先天性心脏结构畸形,其中天天还合并有肺动脉狭窄,随时有生命危险。”吴克义回忆道。

得益于杭州市儿童医院与上海交通大学医学院附属新华医院全面开展医疗合作,考虑到患儿的病情复杂且危急,他当即联系了上海新华医院小儿心脏中心主任陈箬,为这对双胞胎兄弟进行全面检查,并制定治疗方案。最后,通过便捷转诊通道,天天在上海新华医院接受了微创介入手术,成功解除了肺动脉狭窄这一“定时炸弹”。

“现在两个孩子十个月大了,定期随访复查,等再大一点就可以手术,把心脏的洞补掉。”吴克义情不自禁感叹道,通过各方联建将党建阵地建在群众最需要的地方,精准解决百姓“急难愁盼”问题,正因为这些党员医护们的默默奉献,这张联建网才有了温度。

真帮实扶 增强联建广泛影响力

“早上7点从杭州出发,先坐一个小时高铁到宁波,然后坐一个多小时汽车到白峰码头,再坐一个多小时轮渡,一路上无缝对接,紧赶慢赶的,抵达位于舟山六横岛的普陀区第二人民医院时,已经12点多了。”

回忆起前往舟山六横义诊的经历,杭州市儿童医院内分泌科副主任杨素红主任医师感叹道,“六横是个小岛,路途比较远,交通不便,岛上的老百姓出一趟门很不容易。儿童的常见病,在岛上就能帮他们解决,并且帮助提升当地医生的诊疗水平。”

今年3月3日,杭州市儿童医院与浙江舟山群岛新区六横管理委员会签订党建共建协议,成立杭州市儿童医院健康红色驿站。根据当地儿童健康需求,医院“送医进海岛”,设立医生“云服务站”,在当地开设专家门诊和体检筛查项目,定期开展线上查房,共同呵护海岛

6000余名儿童的健康成长。

而除了在省内海岛,杭州市儿童医院党建联建的触角还触达了省外。2021年,医院与安徽泾县医院建立了党建共建和医疗合作,“长三角桑果名医工作室”同年进驻该医院。2年多来,市儿童医院专家定期赴泾县开展诊疗服务。今年3月10日,安徽泾县医院也成为杭州市儿童医院健康红色驿站,两家医院的联动更加紧密。

据杭州市儿童医院党委书记蒋之华介绍,自医院“党建儿童健康党建”成立至今,3年多来,已与227家单位结对,建立了208个儿童健康云服务站,涵盖杭州各区县(市),辐射湖州、舟山、安徽黄山、安徽泾县、贵州黔东南等省内外城市,覆盖人群达100万人。通过线上咨询和便捷转诊通道,让患儿享受更高质量的医疗服务。

党建引领 打造特色儿童友好医院

牵联建之手,聚多方力量,为儿童身心健康成长保驾护航。

走进杭州市儿童医院,童趣元素比比皆是:院区内的棒棒糖公园,甜蜜又温馨;门诊大厅的生命树,集合医院的“趣”(Tree)文化;门诊楼的每一层都设置童趣主题,每个门诊的电梯厅都会有十二生肖动物图画,如果孩子不慎走失,说出身边的图案就能立即找到;儿童展览馆、儿童音乐馆、儿童驿站、儿童图书馆等休闲场所的设置,让孩子们在等候之余不感到无聊,还能消除对看病的恐惧。

蒋之华说,近年来,杭州市儿童医院持续推进儿童友好医院创建工作。以儿童视角建设“一米高度看医院”环境,打造重视儿童身心健康、儿童参与的特色儿童

友好医院;与联建单位浙江工业大学合作设计了医院IP形象“杭儿蜂”“杭儿蜜”,以勤劳的小蜜蜂形象和极具杭州特色的名字,让儿童就医更为放松;定期举办的音乐会、“小医生”活动,治愈疾病的同时,也温暖着孩子的心灵。

“在‘党建儿童健康党建’基础上升级的‘儿童健康红色驿站’,将联动互联网医院建设,数字化赋能线上问诊、配药和慢病管理等。而在线下,医院还专门开设了儿童健康管理中心,提供一站式、一体化的儿童医疗和保健服务,全周期、全过程解决儿童健康问题。”蒋之华表示,预计到今年年底,“儿童健康红色驿站”将建成50家,让万千儿童及家庭真切感受到看得见、摸得着、在身边的健康共富。

